

О ПОНЯТИИ, СОДЕРЖАНИИ И КАНАЛЕ ТОРГОВЛИ ЛЮДЬМИ С ЦЕЛЬЮ СЕКСУАЛЬНОЙ ЭКСПЛУАТАЦИИ

DIFFERENCES BETWEEN WESTERN AND EASTERN (CHINESE) NEGOTIATION STYLES

**I. Gunkin
E. Razina
R. Danilova**

Summary. the author considers the main features between Western and Eastern (especially Chinese) negotiation styles. Day by day more and more people are becoming interested in Chinese culture, first of all, because China becomes the world number one economy. That is why the number of business contracts is increasing rapidly. If we look at the processes, happening while negotiations between Westerners and the Chinese, we will understand that the main reason of disagreement or abrogation of the treaty is a result of cultural misunderstanding. We must consider that every nation has its own social norms, cultural codes, features of behavior, mentality and even grasp of reality. Entire case depends on the right maintaining of the atmosphere while negotiations. That is why it is really important to draw the attention to the features of national culture and psychology.

Key words: negotiation style, national culture, state style, cultural code, collaboration strategy.

Гуныкин Игорь Валентинович

*К.ф.н., старший преподаватель, Владивостокский филиал ФГКОУ ВО «ДВЮИ МВД России»
andrei_84-05@mail.ru*

Разина Елена Павловна

Старший преподаватель, Владивостокский филиал ФГКОУ ВО «ДВЮИ МВД России»

Данилова Римма Владимировна

Старший преподаватель, Владивостокский филиал ФГКОУ ВО «ДВЮИ МВД России»

Аннотация. Настоящая статья посвящена углубленному анализу торговли людьми с целью их сексуальной эксплуатации, являющейся формой работы, осуществляемой транснациональными организованными преступными формированиями, как особо опасного асоциального явления.

В частности в данной работе авторами предлагается понятие канала торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации как формы организованной преступной деятельности, целью которой является регулярное совершение преступлений, предусмотренных статьей 127.1 УК РФ, при том, что круг участников сделок по поводу физических лиц является неизменным, преступные действия по их реализации осуществляются аналогичным способом, как и вовлечение потенциальных жертв в сферу торговли людьми, перемещение их по постоянному маршруту, эксплуатация одного и того же вида.

Ключевые слова: торговля людьми с целью сексуальной эксплуатации, жертва торговли людьми, канал торговли людьми, вербовка и продажа жертв торговли людьми, транснациональная организованная преступность.

Несмотря на высокий уровень научно-технического и гуманитарного развития современной цивилизации, провозгласившей в качестве одного из основных своих принципов, что каждый человек рожден свободным, никто не должен содержаться в рабстве или подневольном состоянии во всех их видах, люди и в начале 21 века могут фактически стать чей-то собственностью.

В настоящее время организованные преступные формирования, занимающиеся торговлей людьми, хотя и скрывают свои замыслы под объявлениями, содержащими разного рода заманчивые предложения, по своей сути не отличаются от работарговцев прошлых веков. По этой причине согласно Конвенции Организации Объединенных Наций о транснациональной организованной преступности [1] и дополняющего ее Палермского протокола [2] торговля людьми признается одним из самых опасных направлений международной организованной преступности. По экспертным

оценкам, ее доходы от торговли людьми, оцениваемы в миллиарды американских долларов, стоят на третьем месте после доходов от продажи наркотиков и оружия [3].

В Палермском протоколе торговле людьми дано определение:

«Торговля людьми означает осуществляемые в целях эксплуатации вербовку, перевозку, передачу, укрывательство или получение людей, путем угрозы силой или ее применения или других форм принуждения, похищения, мошенничества, обмана, злоупотребления властью или уязвимостью положения, либо путем подкупа, в виде платежей или выгод, для получения согласия лица, контролирующего другое лицо».

В полной мере в Российской Федерации осознание того, что торговля людьми независимо от преследуемых преступниками целей представляет существенную угро-

зу ее национальной безопасности, стало проявляться с начала текущего столетия [4].

Следствием такого процесса явилась ратификация Россией в марте 2004 года Конвенции ООН против транснациональной организованной преступности и Палермского Протокола.

В 2014 году в России было зарегистрировано более 3,6 тыс. преступлений, связанных с торговлей людьми. Всего же то, сколько точно было совершено таких преступлений, определить не представляется возможным по причине их латентности [5].

По мнению Р.Х. Кубова, в современном мире торговлю людьми с целью сексуальной эксплуатации можно рассматривать как особую форму работорговли глобального характера в силу того, что она несет существенную угрозу здоровью населению многих стран мира и ведет к росту транснациональной организованной преступности [6].

Под сексуальной эксплуатацией подразумевается деятельность по вовлечению в проституцию, организации секс-туризма, производству порнографии, принуждению к вынашиванию и рождению детей и другие виды деятельности, связанные с использованием половых органов других людей.

Данное деяние может иметь признаки целого ряда статей УК РФ. Таких как, ст. 240 «Вовлечение в занятие проституцией», ст. 126 «Похищение человека», ст. 322 «Незаконное пересечение Государственной границы РФ», ст. 324 «Приобретение или сбыт официальных документов и государственных наград», ст. 327 «Подделка, изготовление или сбыт поддельных документов, государственных наград, штампов, печатей, бланков», ст. 127.1 «Торговля людьми», УК РФ.

Пунктом «б» части 2 ст. 127.1 УК РФ установлена ответственность за совершение данного преступления в отношении несовершеннолетнего.

Таким образом, торговля людьми, что следует из приведенного выше ее легального определения, — это многоэтапный процесс.

Вместе с тем, по мнению В.С. Овчинского и Ю.Г. Торбина, объективная оценка реального состояния рассматриваемого феномена возможна только при полном уяснении значения понятия «торговля людьми». Употребляться данный термин может в узком и широком смысле. В первом случае им обозначается правовое явление, представляющее собой деяние, предусмотренное статьей 127.1 УК РФ. Во втором случае под торгов-

лей людьми понимается «...широкий и разнообразный комплекс преступлений, составляющий в совокупности сферу торговли людьми» [7].

Торговля людьми точно так же, как и другие виды криминального бизнеса следует определенным закономерностям рыночных отношений. Прежде всего касающихся спроса и предложения.

Суть закона спроса и предложения состоит в необходимости учитывать то, какова потребность на предоставление сексуальных услуг, в той стране, где проводится вербовка объекта, который будет их оказывать, с тем чтобы соотнести соответствующий показатель с уровнем спроса в стране, где осуществляется эксплуатация.

Большое число тех, кто готов пойти на свое использование в качестве объекта сексуальной эксплуатации, проявляется в государствах и их регионах, где уровень доходов населения не является высоким, тогда как уровень безработицы, наоборот, значительно превышает среднестатистические показатели. Соответствующий спрос на таких лиц имеется в государствах и их регионах с высоким уровнем экономического развития. В этой связи, как правило, маршруты, по которым жертвы торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации, начинаются в поселках и малых городах, а заканчиваются мегаполисах и крупных городах. Они пролегают из государств, с недостаточно сильной экономикой, в экономически хорошо развитые страны с богатым населением.

Другим существенным фактором, говорящим о том, что торговлю людьми следует рассматривать как преступную деятельность экономического характера, является необходимость ведения учета проданных или приобретенных лиц, а также распределения полученной прибыли.

Еще одним значимым обстоятельством, влияющим на организацию и функционирование каналов торговли людьми, особенно тех, которые проходят через территорию как минимум двух государств, является нацеленность на развитие экономической деятельности.

Термин «канал торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации» обозначает деятельность организованных преступных элементов по совершению в отношении конкретного физического лица всей последовательности действий, образующих объективную сторону состава ст. 127.1 УК РФ.

Данным понятием не охватываются предусмотренные статьей 127.1 УК преступления, носящие единичный характер.

Результаты проведенного нами изучения статистических данных уголовных дел, по ст. 127.1 УК РФ, показывают, что 62% случаев торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации представляла собой единичный факт. В оставшихся 38% — преступления, предусмотренные статьей 127.1 УК РФ, были совершены в рамках канала торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации.

Устойчивыми свойствами канала торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации являются следующие элементы его характеристики:

- ◆ один и тот же субъектный состав (стороны) сделки, предметом которых является человек;
- ◆ один и тот же способ совершения преступления и сокрытия следов их совершения, применяемый в рамках канала торговли людьми;
- ◆ один и тот же маршрут перемещения жертв торговли людьми.

Относительно первого элемента, то по результатам анализа материалов уголовных дел представляется допустимым утверждать, что стороной сделки в отношении человека в рамках канала могут быть несколько, как правило, два преступных формирования.

По нашей оценке, в 75% случаев в канале торговли людьми с названной выше целью участвовала одна преступная группа, в 12,5% случаев — два формирования. Три преступных формирования выступали стороной также в 12,5% случаев.

Необходимо заметить, что одно и тоже преступное формирование может принимать участие в деятельности двух и более каналов торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации. Например, в рамках одного канала оно занимается вербовкой потенциальных жертв, а в рамках другого — обеспечивать их перевозку через территорию транзитного государства в страну, где будет осуществляться их эксплуатация.

Оценивая данные признаки как основные, можно сформулировать определение каналу торговли людьми с названной выше целью.

По нашему мнению, оно должно быть таким.

Канал торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации представляет собой форму организованной преступной деятельности, целью которой является регулярное совершение преступлений, предусмотренных статьей 127.1 УК РФ, при том, что круг участников сделки по поводу физических лиц является неизменным, преступные действия по их реализации осуществляются аналогичным способом, как и вовлечение потенци-

альных жертв в сферу торговли людьми, перемещение их по постоянному маршруту, эксплуатация одного и того же вида.

В содержание термина «канал торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации» должны включаться только обстоятельства, непосредственно связанные с функционированием канала, а не факторы, связанные с его организацией. Например, действия по распределению ролей членов преступной группы, распределению подученного дохода от передачи объекта преступного оборота его заказчику.

Потенциальная возможность того, что канал может существовать и развиваться длительное время, связана с его рентабельностью и степенью замаскированности.

Степень рентабельности канала зависит от систематичности получения прибыли лицами, обеспечивающими его функционирование. Сбой на одной стадии функционирования канала может стать причиной принятия решения координаторами или всеми участниками канала о полной приостановке его деятельности. Дело в том, что даже незначительная нестыковка в работе механизма канала может привести к его расшифровке.

Результаты интервьюирования оперативных работников органов внутренних дел дальневосточных субъектов Российской Федерации показывают, что не являются единичными случаи, когда в полном объеме оперативно-розыскная работа по вскрытию канала торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации начиналась после того, как преступники совершали самые незначительные промахи в организации его функционирования. В этой связи они уделяют большое внимание безопасности функционирования канала, поскольку она наряду с рентабельностью является предпосылкой его существования.

Обеспечение безопасности канала предполагает не только деятельность, направленную на недопущение его обнаружения правоохранительными органами, но и принятие мер по отражению действий по его подчинению себе конкурирующими преступными формированиями. С целью обеспечения безопасности канала его участники не останавливаются даже перед физическим устранением (убийством) конкурентов.

Понятия «канал торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации» и «оперативно-розыскная характеристика канала торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации» имеют различные значения. Первый термин означает преступную деятельность определенных (конкретных) организованных преступных формирований, а второй — отражает ее информационную модель.

Знание оперативными работниками органов внутренних дел содержания общей оперативно-розыскной характеристики каналов торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации является особо важным по следующим причинам.

1. Позволяет довольно полно познать закономерности совершения торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации.
2. Является основой для построения модели функционирования определенного канала торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации, по выявлению либо раскрытию которого органы внутренних дел ведут соответствующую работу.
3. Позволяет по признакам почерка совершения преступлений обоснованно предположить причастность конкретных преступных формирований к совершению нераскрытых фактов торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации, замаскированных под безвестное отсутствие человека.
4. Дает возможность составить достаточно точный прогноз о том, какой способ совершения преступлений участники данного канала изберут в будущем. При этом следует отметить важность прогноза способа совершения торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации, например, по оперативному документированию [8] обстоятельств ее совершения, задержанию с поличным лиц, причастных к совершению таких преступлений.

Развитие канала торговли людьми, в том числе и с целью сексуальной эксплуатации, как и любого социального процесса или явления, осуществляется как по направлению от количества к качеству, так и наоборот. Типичным является то, что в их структуре с достижением определенного уровня развития зачастую вычлняются относительно самостоятельные участки деятельности. Функционирование таких структурных единиц канала торговли людьми обеспечивается разными криминальными структурами.

Такие участки деятельности канала торговли людьми можно именовать циклами, а процесс их образования — структурированием. Соответственно, если канал торговли людьми имеет в своей структуре, хотя бы один цикл, то он является структурированным.

По нашему мнению, по признаку количества циклов каналы торговли людьми можно подразделить на слабо-, средне- и высокоструктурированные.

Таким образом, если в неструктурированном канале торговли людьми, т.е. таком, в котором имеется только один цикл, его деятельность осуществляется одним преступным формированием, то в структурированном — несколькими. Как правило, количество преступных формирований, обеспечивающих функционирование канала торговли людьми, соответствует количеству циклов. Вместе с тем возможна ситуация, когда одно формирование обеспечивает функционирование двух и более циклов.

Результаты анализа правоохранительной практики говорят о том, что абсолютное большинство транснациональных каналов торговли людьми имеет именно структурированный характер. Как правило, если цикл осуществляется на границах одной страны, то на его реализации специализируются преступные формирования, в основном состоящие из лиц, проживающих на ее территории.

Поскольку на территории России главным образом происходит вербовка и вывоз завербованных для целей сексуальной эксплуатации лиц на территорию других государств, то большинство российских транснациональных преступных формирований специализируются на начальном цикле транснациональных структурированных каналов торговли людьми.

Относительно региональных каналов торговли людьми, то в своем большинстве они являются неструктурированными.

ЛИТЕРАТУРА

1. Конвенция против транснациональной организованной преступности (принята в г. Нью-Йорке 15.11.2000 Резолюцией 55/25 на 62-м пленарном заседании 55-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН) (с изм. от 15.11.2000). Конвенция ратифицирована Федеральным законом от 26.04.2004 № 26-ФЗ с заявлениями. // Бюллетень международных договоров, № 2, 2005, с. 3–33.
2. Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, дополняющий Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности (принят в г. Нью-Йорке 15.11.2000 Резолюцией 55/25 на 62-м пленарном заседании 55-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН) // Собрание законодательства РФ. — 04.10.2004. — Ст. 3884.
3. Расследование торговли людьми: методика, тактика, специальные познания: учеб. пособие / под. ред. канд. юрид. наук С. Ю. Журавлёва. — М.: Издательство «Юрлитинформ», 2014. — 296 с. С. 47.
4. Сысолятина Е. А. Торговля людьми: «экспорт» и «импорт» живого товара. / Материалы VII Международной научно-практической интернет-конференции «Деятельность органов государственной власти по борьбе с организованной преступностью и коррупцией», проходит с 22 июня по 1 июля 2015 г. на базе Уральского института РАНХиГС. // <http://conference.uara.ru/> (дата обращения — 01.10.2018).

5. ЮНФПА / ПРООН / ЮНИСЕФ / МОТ / МОМ (2006) Торговля людьми в Российской Федерации: обзор и анализ текущей ситуации по проблеме [Электронный ресурс] / Автор доклада — Тюрюканова Е. В. — 160 с. — Режим доступа: http://www.un.org/ru/rights/trafficking/human_trafficking_russia.pdf (дата обращения: 01.10.2018).
6. Кубов Р. Х. Торговля людьми как вид транснациональной преступности // Российский следователь. 2008. № 1. С. 17–22.
7. Противодействие торговле людьми в Российской Федерации: науч. докл. / под ред. В. С. Овчинского и Ю. Г. Торбина. — М.: Норма, 2009. — 2009. — 208 с. С. 35–37.
8. М. Д. Черненко. Организация и тактика оперативного документирования корыстных преступлений, совершаемых участниками молодежных формирований. Дисс. канд. юрид. наук. М., ИЮ МВД России, 2001. С. 68–98.

© Гунькин Игорь Валентинович (andrei_84-05@mail.ru),

Разина Елена Павловна, Данилова Римма Владимировна.

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Владивостокский филиал ФГКОУ ВО «ДВЮИ МВД России»